

ЮБИЛЕЙ УЧЁНОГО

ВАЛЕРИЮ ПАВЛОВИЧУ СОЛОМИНУ – 70 лет

30 ИЮЛЯ 2021 ГОДА ОТМЕТИЛ СВОЙ ЮБИЛЕЙ ЗАСЛУЖЕННЫЙ РАБОТНИК ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ЛАУРЕАТ ПРЕМИИ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПОЧЁТНЫЙ РАБОТНИК НАУКИ И ТЕХНИКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ДОКТОР ПЕДАГОГИЧЕСКИХ НАУК, ПОЧЁТНЫЙ ПРОФЕССОР РГПУ ИМ. А. И. ГЕРЦЕНА ВАЛЕРИЙ ПАВЛОВИЧ СОЛОМИН.

Свою научную и педагогическую деятельность Валерий Павлович начал в 1978 году после окончания факультета естествознания Ленинградского государственного педагогического университета им. А. И. Герцена. В 1982 г. защитил диссертацию на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02, тема «Система селекционных понятий и их развитие в курсе общей биологии 10 класса». В 2000 г. состоялась защита диссертации на соискание учёной степени доктора педагогических наук по специальности 13.00.08, тема «Теория и практика многоуровневого естественнонаучного образования в системе педагогического университета». Профессиональная деятельность Валерия Павловича всю жизнь была связана с альма-матер — Российским государственным педагогическим университетом им. А. И. Герцена. Он занимал должности заведующего полевыми практиками, заместителя декана, декана факультета естествознания (1983–1987), проректора (1987–2011) и ректора РГПУ им. А. И. Герцена (2011–2016).

Валерий Павлович является специалистом в области методики обучения биологии, экологии, безопасности жизнедеятельности, дидактики естествознания и управления образованием. Под его руководством создана научно-педагогическая школа, включенная в Реестр ведущих научных и научно-педагогических школ Санкт-Петербурга, основным направлением научных исследований которой является «Теория и практика многоуровневого естественнонаучного образования», в рамках которой им подготовлены 7 докторов и 23 кандидата наук.

Длительное время Валерий Павлович Соломин был председателем диссертационных советов РГПУ им. А. И. Герцена Д 212.199.08 (13.00.02 — биология, география, экология), Д 212.199.28 (13.00.02 — безопасность жизнедеятельности, естествознание), членом совета Д 008.011.01 (профессиональное образование), председателем совета основного научного направления «Комплексное исследование состояния безопасности жизнедеятельности человека». Основные научные

интересы Валерия Павловича, посвящённые проблемам методики обучения биологии и экологии, устойчивого развития и безопасности жизнедеятельности человека, методологии многоуровневого естественнонаучного образования, менеджмента образовательных систем и проектов, отражены в более чем 400 научных и учебно-методических работах, монографиях и учебниках.

Валерий Павлович внёс стратегический вклад в развитие образовательной и научной области «Безопасность жизнедеятельности». Благодаря Валерию Павловичу Соломину и Леониду Александровичу Михайлову, при полной поддержке ректора РГПУ им. А. И. Герцена Геннадия Алексеевича Бордовского, был создан факультет безопасности жизнедеятельности, главной целью которого являлось создание и обеспечение безопасного жизненного пространства для духовного и физического развития студента, а также формирование системного подхода к вопросу образования и воспитания мо-



лодого человека по пути становления высоко нравственного, физически здорового, гармонично развитого, квалифицированного уровня специалиста в области безопасности жизнедеятельности. Валерий Павлович совместно с деканом факультета безопасности жизнедеятельности Л. А. Михайловым провели масштабную работу по созданию материальной базы, подготовке кадрового потенциала, ремонту помещения, расположенного по адресу пр. Стачек, д. 30, в котором начал и продолжает работу факультет безопасности жизнедеятельности. Герценовский университет в те годы стал первым учебным заведением в России, который начал подготовку учителей по специальности «Безопасность жизнедеятельности».

Валерий Павлович является руководителем научной школы и научного направления «Комплексное исследование состояния безопасности жизнедеятельности человека», автором первых учебников по основам безопасности жизнедеятельности для школ и высших учебных заведений, учебных программ, учебно-методических комплексов, обеспечивающих высокопрофессиональную подготовку учителей по основам безопасности жизнедеятельности, что положило начало качественно преобразованию преподавательского состава в сфере безопасности жизнедеятельности и постепенной замене в системе образования Российской Федерации существующего преподавательского состава целенаправленно и профессиональ-

За заслуги в профессиональной деятельности В. П. Соломин был награжден:

- Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» I степени,
- Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени,
- Орденом «За заслуги в образовании» МАНЭБ,
- Медалью «В память 300-летия Санкт-Петербурга» и другими.

но подготовленными специалистами, учителями по безопасности жизнедеятельности.

Благодаря профессионализму Валерия Павловича факультет безопасности жизнедеятельности пользуется заслуженным авторитетом в системе российского педагогического образования, является уникальной и первой в России базой для подготовки бакалавров и магистров в области безопасности жизнедеятельности. Осознавая острую необходимость развития кадрового потенциала, Валерий Павлович приложил максимальные усилия для открытия Диссертационного совета Д 212.199.28 (13.00.02 — безопасность жизнедеятельности, естествознание), решив тем самым стратегическую задачу подготовки докторов и кандидатов педагогических наук в области методики обучения безопасности жизнедеятельности. По инициативе Валерия Павловича и Леонида Александровича на базе факультета был создан Северо-Западный региональный опорный учебно-методический центр по подготовке и переподготовке специалистов в области безопасности жизнедеятельности. Из числа студентов факультета сформирован студенческий отряд охраны внутреннего порядка РГПУ им. А. И. Герцена, обеспечивающий безопасность проведения общеуниверситетских мероприятий научного, учебно-методического и культурного характера. Также под патронажем Валерия Павловича на факультете функционировал спасательный отряд «Паллада». Пройдя специальное обучение, студенты получали диплом спасателя после сдачи экзаменов в Северо-Западном учебно-методическом центре Министерства по делам гражданской обороны и чрезвычайных ситуаций.

Коллектив Герценовского университета и факультета безопасности жизнедеятельности сердечно поздравляет Валерия Павловича с юбилеем и желают новых научных достижений, крепкого здоровья, счастья и благополучия!

С уважением и благодарностью,
коллеги и друзья